

# 习近平在中共中央政治局第十七次集体学习时强调 锚定建成文化强国战略目标 着力激发全民族文化创新创造活力

中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。坚持党的领导，提升信息化条件下文化领域治理能力，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化。坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

习近平指出，要着力激发全民族文化创新创造活力。坚持以人民为中心的创作导向，坚持把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。围绕提高文化原创能力，改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典，构筑中华文化的新高峰。积极营造良好文化生态，充分发扬学术民主、文艺民主，支持作家、艺术家和专家学者扎根生活、潜心创作，推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制，实现文化建设数字化赋能、信息化转型，把文化资源优势转化为文化发展优势。

习近平强调，要始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。着眼满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，提升文化服务和文化产品供给能力，增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心志、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋发的精神气质。尊重人才成长规律，完善符合文化领域特点的人才选拔、培养、使用、激励机制，营造识才、重才、爱才的良好政策环境，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

习近平指出，要在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。弘扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵，用马克思主义激活中华优秀传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制，加快完善法规制度体系。

习近平强调，要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。推进国际传播格局重构，创新开展网络外宣，构建多渠道、立体式对外传播格局。更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果，创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

习近平最后强调，建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化建设领导管理体制。各级党委和政府要切实加强对组织领导，做好干部配备、人才培养、资源投入等工作，调动各方面积极性主动性创造性，汇聚起文化强国建设的强大合力。

■据新华社

## 6省份政协系统协商协作 进一步扩大周敦颐理学文化影响力

三湘都市报10月28日讯 10月28日，记者从在长沙召开的相关新闻发布会上获悉，周敦颐遗迹遗址地政协协商协作会议主体活动定于11月5日至7日在永州市道县举行。

据了解，本次协商协作会议计划召开一场政协协商协作会议、一场文旅推介会、一场理学文化学术研讨会。会议期间，还将安排对周敦颐故里、周敦颐悟道地月岩和湖南科技学院的现场考察。

发布会上，湖南省政协文教卫体和文史委副主任彭力表示，协商协作会议重在挖掘周敦颐及其理学思想对当今社会的思想价值和文化价值，展现对中国式现代化建设和国家治理的借鉴价值。会议将筹办周敦颐理学文化专刊，刊印出版有关专著，发表高质量论文，全方位挖掘周敦颐理学思想文化富矿。

会前，永州市政协已就会议的举办与周敦颐工作、生活过的湖南、江西、广东、重庆、河南、江苏等地的政协进行了协商，达成了多方共识。这次政协协商协作会议，6省份14市12县的政协人汇聚在一起，共同探索理学文化渊源，共塑理学圣地共用品牌。会议期间，主办方还将就周敦颐遗迹遗址地保护、理学文化研究推广、文旅融合等重要议题进行协商，组建“周敦颐理学文化城市联盟”并形成“永州倡议”。

此次会议，由湖南省政协文教卫体和文史委、永州市政协、湖南科技学院主办。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 彭泉江 盘林 谢万波

## 旨在选拔培养残疾人运动员苗子 湖南省第二届残疾人云动会在长沙启动

三湘都市报10月28日讯 10月28日，“友好湖南 云动潇湘”中国农业银行杯·湖南省第二届残疾人云动会启动仪式在长沙举行。省残联与湖南农行签订战略合作协议，省残疾人福利基金会、湖南农行、财信信托达成“残奥湘军·青苗计划”慈善信托意向签约。

“残奥湘军·青苗计划”慈善信托项目的委托人是湖南省残疾人福利基金会，初始资金将由巴黎残奥会冠军及教练捐赠，后续将开放社会资金捐赠，旨在选拔培养残疾人运动员苗子、建设梯队人才，壮大残奥湘军队伍，为国家和湖南赢得更多荣誉，帮助更多残疾人运动员追逐梦想，实现人生理想。

活动现场还进行了湖南省第一届残疾人云动会“特教学校十佳艺体校园奖”“特教学校最佳组织奖”“区县最佳组织奖”“市州最佳组织奖”“突出贡献奖”等奖项颁奖。

据了解，湖南省第二届残疾人云动会由省残联、省体育局联合主办，各市州残联协办，中国农业银行湖南省分行公益支持，将持续到2024年12月。活动共设置四大核心赛事：第14届“残疾人健身周”云竞赛、残疾人文化周系列活动、湖南省助残服务机构风采短视频大赛和第四届特殊教育学校云动会等。目前，各项赛事已全部启动。

■文/视频 全媒体记者 杨昱 通讯员 姜浪

## 中共中央政治局召开会议 审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》 以整改实效推动高质量发展

中共中央政治局10月28日召开会议，审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，巡视工作坚持围绕中心、服务大局，突出问题导向、贯彻严的基调，创新组织方式、深化上下联动，利剑作用持续彰显。从巡视情况看，中央和国家机关、中管金融单位党的建设得到加强，各项工作取得新成效，但也存在一些问题。要严肃认真抓好巡视整改，强化“一把手”和领导班子成员的政治责任，加强对巡视整改的组织统筹和日常监督，把巡视整改与深化改革结合起来，与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，融入日常工作、融入职能职责，以整改实

效推动高质量发展。

会议强调，各级党委（党组）要不断提高政治站位，强化履职政治担当，敢作善为、攻坚克难，主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署，以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识，统筹好发展和安全，着力防范化解重点领域风险，牢牢守住安全底线。要加强领导班子建设，严格执行民主集中制，推进领导干部能上能下，不断增强凝聚力、战斗力。要清醒认识反腐败斗争形势，纵深推进全面从严治党，以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，持续保持惩治腐败高压态势，不断完善权力配置和运行制约机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

会议还研究了其他事项。

■据新华社